

*Не губите, мужики...*

# Хмурится и стонет чудесное озеро

В северном углу Бешенковичского района вдоль автомагистрали Витебск — Минск, в 20 километрах от Витебска, расположена группа озер, в центре которых лежит озеро Городно. В огромном естественном котловане плещутся воды уникального водоема.

По данным СМИ, опубликованным 3-4 года назад, озеро значилось среди самых чистых в экологическом отношении озер нашей области. Об этом свидетельствует наличие раков, улиток и других обитателей чистой воды. Питается озеро за счет родников, бьющих со дна. Избыток воды вытекает по небольшой речушке в Западную Двину.

Крутые берега с севера и юга заросли черемухой, рябиной, ольхой и орешником. Изумрудное кольцо окружает зеркало воды с ранней весны до осени. А когда в начале мая зацветает черемуха, оно похоже на нарядную невесту. Острый опьяняющий запах будоражит кровь, заполняет всю околицу. С утра до ночи поют соловьи, в небе заливаются жаворонки. Кажется, что ты попал в сказочный мир.

В центре озера поднимается живописный остров, напоминающий солдатскую каску, заросший молодыми липами и орешником. Ранней осенью он пылает багровым пожаром. На юго-востоке, в тени старых осин, приютился второй остров. Местные жители называют его бобровым островом.

Еще совсем недавно там на самом деле водились бобры, ставшие жертвой человеческой жестокости. Когда-то во время разлива Двины озеро сообщалось с речкой. Масса рыбы заходила сюда на нерест да так и оставалась. Озеро было богато разнообразной рыбой.

Мелиоративные работы и «передел природы» на пути речушки поставили две плотины, и животворная связь озеро — речка прекратилась. Количество и разнообразие рыбы заметно уменьшились. Но это не главная причина. По мнению любителей-рыболовов и ихтиологов, губительный урон рыбным запасам наносят даже не браконьеры-сеточники, а браконьеры с электроудочками. Они убивают больших и малых особей, а тех, кого не убили, делают бесплодными. Бывая рано утром на рыбалке, я часто вижу много погубленной электроудочками большой и малой рыбы. Пора ставить заслон браконьерам, пора крепко воздать им по «заслугам».

В последнее время непоправимый вред озерной фауне наносит поголовье крупного рогатого скота, которое пасется на берегах озера. Нередко пастухи загоняют на водопой в озеро около ста буренок. Пляж и водоем превращаются в «минное» поле. Рыба уже заражена солитером. У купальщиков возникают кожные болезни, заболевания желудочно-кишечного тракта, различные аллергии. Мы неоднократно обращались в Островенский сельский Совет и Бешенковичский райисполком, но вовремя там.

С недавних пор ретивые хозяева из местных жителей принялись вырубать на дрова деревья вокруг озера. Под топор браконьеров попали черемуха, рябина, ольха и даже орешник. Штабеля дров лежат в разных местах, а на берегах озера густо торчат пни. Насколько мне известно, существует закон, запрещающий вырубку деревьев до 200 метров от берега водоема, и никто его не отменил. И местные власти никто не освобождал от контроля за его исполнением.

Хмурится и стонет чудесное озеро от людской жестокости, эгоизма и бездушия.

**Евгений НЕПОКОЙЧИЦКИЙ,**  
**бывший главный врач областной клинической больницы,**  
**кандидат медицинских наук.**